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SUMÁRIO 

A Sra. Presidente declarou aberta a sessão às 10 
horas e 6 minutos. 

A Comissão Permanente aprovou o agendamento 
de uma reunião plenária extraordinária, para 
apreciação e aprovação do Acordo de Empréstimo 
entre o Governo da República Democrática de São 

Tomé e Príncipe e o Banco Europeu de Investimento. 
Usaram da palavra os Srs. Deputados Arlindo Barbosa 
(MLSTP/PSD), Danilo Santos (MLSTP/PSD), José 
António Miguel (ADI) e Abnildo d’ Oliveira (ADI). 

A Sra. Presidente encerrou a sessão às 10 horas e 
20 minutos. 
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A Sra. Presidente: — Sras. e Srs. Deputados, existe quórum, pelo que declaro aberta a sessão. 

 

Eram 10 horas e 6 minutos. 

 

Estavam presentes as seguintes e os seguintes Srs. Deputados: 

 

Acção Democrática Independente (ADI): 

Abnildo do Nascimento d’ Oliveira 

Arlindo Quaresma dos Santos 

Bilaine Carvalho Viegas de Ceita do Nascimento  

Celmira de Almeida do Sacramento dos Santos Lourenço 

Edmilson das Neves Amoço 

Elísio Osvaldo do Espírito Santo d’ Alva Teixeira 

Itelmiza Duarte Monteiro Pires  

José António do Sacramento Miguel  

Pedro Jorge de Abreu e Carvalho 

 

Movimento de Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD):  

Arlindo Barbosa Semedo 

Danilo Neves dos Santos 

Filomena Sebastião Santana Monteiro d’ Alva 

Raúl do Espírito Santo Cardoso 

 

Movimento de Cidadãos Independentes/Partido Socialista – Partido de Unidade Nacional (MCI/PS-PUN) 

João Leonardo de Pina da Trindade Batista 

 

 

 

A Sra. Presidente: — Sras. e Srs. Deputados, muito bom dia.  

Vamos começar, são agora 10 horas e 6 minutos. Não estamos completos, mas está a maioria. A 

Comissão é composta por 15 elementos, estamos 11 elementos agora e podemos começar. Certamente 

todos receberam a convocatória ou uma informação da Secretária da Mesa, pois o objectivo deste encontro 

é simplesmente para agendarmos uma reunião plenária extraordinária. Estando no período de férias 

parlamentares, é a Comissão Permanente que agenda a plenária, no caso de uma plenária extraordinária. 

Porquê plenária extraordinária? Porque temos um assunto pendente e este assunto é diveras importante 

para o Governo trabalhar. Quando fechamos a nossa Sessão, não tínhamos ainda a situação desta 

proposta de resolução cumprida. Melhor, não tínhamos todos os trâmites para a sua admissibilidade. Agora, 

já estando tudo regularizado, estamos a propor uma plenária para vermos esta questão. A matéria em 

questão é o Acordo de Empréstimo entre o Governo da República Democrática de São Tomé e Príncipe e o 

Banco Europeu de Investimento, visando a melhoria do sistema de abastecimento de água potável na 

Cidade de São Tomé e Príncipe e arredores. Este é o ponto que vamos abordar na plenária que estamos 

agora a propor a sua realização. Inicialmente é só este ponto, mas estamos abertos para diversos.  

Sras. e Srs. Deputados, fiquem à vontade para fazerem uma intervenção, uma abordagem, algum 

comentário. Não temos o parecer da 2.ª Comissão e nem vamos poder tê-lo, porque a 2.ª Comissão não vai 

trabalhar durante as férias parlamentares, mas se tratando de um acordo de empréstimo, a parte jurídica 

certamente vai ser vista pela 1.ª Comissão. Esta, sim, está em efectividade, digamos assim. Vamos 

submeter ao Plenário sem o parecer da 2.ª Comissão.  

Não há reação, quer dizer que a Comissão Permanente aprova que agendemos uma sessão plenária 

extraordinária, para aprovarmos esse acordo? Vai ser uma proposta de resolução?  

Tem a palavra o Sr. Deputado Arlindo Barbosa. 

 

O Sr. Arlindo Barbosa (MLSTP/PSD): — Sra. Presidente, penso que temos que ajudar tudo que vem 

em benefício das populações. Falou aqui de um empréstimo, mas gostaríamos de conhecer o conteúdo do 

acordo e qual é o montante, para que nas nossas intervenções possamos estar dentro das questões, saber 

e conhecer o alcance do objectivo desse acordo. Falou sobre um acordo de empréstimo entre o Governo e 
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o Banco Europeu de Investimento, mas gostaríamos de conhecer as cláusulas, para termos uma posição, 

enquanto parlamentares. 

Muito obrigado. 

 

A Sra. Presidente: — Muito obrigada, Sr. Deputado.  

Não sei se os Serviços me asseguram de que isso foi publicado. Se não foi, que publiquem, por favor, 

para que até o dia da plenária tenhamos todos o acordo em mãos.  

Tem a palavra o Sr. Deputado Danilo Santos. 

 

O Sr. Danilo Santos (MLSTP/PSD): — Sra. Presidente, as condições dessa plenária serão definidas em 

Conferência de Líderes?  

Quero saber se virão todos os Deputados.  

Obrigado. 

 

A Sa. Presidente: — As condições serão asseguradas, sim, e propriamente o agendamento será feito 

em Conferência de Líderes, para vermos as matérias, porque será uma plenária extraordinária, mas normal 

e, portanto, a Conferência de Líderes, sim, terá a incumbência de agendar a matéria para essa plenária. A 

Comissão Permanente só está a autorizar que a plenária seja realizada, mas como não podíamos estar 

aqui a autorizar algo que não conhecemos, abordamos a matéria, mas a incumbência mesmo do 

agendamento é da Conferência de Líderes. Espero que até amanhã já poderemos reunir-nos em 

Conferência de Líderes, para agendarmos as matérias para a tal plenária extraordinária.  

Tem a palavra o Sr. Deputado José António Miguel.  

 

O Sr. José António Miguel (ADI): — Sra. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, bom dia.  

É para dizer que da parte do Grupo Parlamentar do ADI não há nenhuma incoveniência, tendo em conta 

que estamos cá ao serviço do povo. É a nossa obrigação dar a nossa contribuição, mas gostaria de saber 

se já há uma data prevista para a realização desta plenária, uma vez que estamos de férias. É preciso nós 

tentarmos ver, porque não sabemos se todos os Deputados estão no País. Bom, é preciso tentarmos ter já 

noção de quando é que essa plenária poderá realizar-se, para permitir contacto com os nossos colegas 

Deputados.  

Muito obrigado.  

 

A Sa. Presidente: — Antes, vou responder em partes o Líder Parlametar do MLSTP/PSD, que 

perguntou se conseguiremos assegurar ou não a vinda dos Deputados. Os da diáspora não vamos poder, 

mas os da Região Autónoma do Príncipe, sim.  

Já agora, a Conferência de Líderes é que fixa o dia, mas avançarei cá, está-se a pensar na próxima 

Sexta-feira, dia 1 de Março. A ideia é esta, mas se houver alguma incoveniência… 

Tem a palavra o Sr. Deputado Danilo Santos. 

 

O Sr. Danilo Santos (MLSTP/PSD): — Não sei se devia levantar isto em Conferência de Líderes, mas 

aproveito para colocar já aqui. Os Deputados que tenham viajado, por estarmos no período de férias, não 

poderão ser substituidos. Como é que se vai resolver isso? 

 

A Sa. Presidente: — Realmente, por nos encontrarmos em férias parlamentares, as pessoas vão de 

férias, mas esperemos que haja um número pelo menos para haver quórum, para podermos realizar a 

plenária. Agora, a parte administrativa logo se vê. Não pode haver faltas. É mais ou menos isso. A falta não 

vai contar, porque está todo mundo de férias. Esta parte está assegurada. Só espero que não seja em 

grande quantidade, para que não possamos realizar a plenária. Se houver 30 a 35 Deputados, está bom.  

Obrigada Líder.  

Está tudo entendido? Tudo aceite?  

Então, a Comissão Permanente convoca uma plenária extraordinária, cuja agenda vai ser fixada em 

Conferência de Líderes.  

Está convocada uma sessão plenária extraordinára.  

Tem a palavra o Sr. Abnildo d’ Oliveira. 
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O Sr. Abnildo d’ Oliveira (ADI): — Sra. Presidente, como nós temos cá registo e é necessário fazer-se 

um relatório ou acta desta reunião, não sei como é que é, tudo vai ser submetido à votação. Mesmo em 

Comissão Permanente é submetido à votação. 

 

A Sa. Presidente: — Obrigado, Sr. Vice Presidente, pelo reparo.  

Sim, vamos votar.  

Dissemos que a Comissão Permanente convoca, mas tendo em conta realmenteque tem que ficar o 

registo, eu vou submeter à votação a convocação de uma sessão plenária extraordinária.  

 

Submetida à votação, foi aprovada por unanimidade, com 14 votos a favor.  

 

Nada mais havendo a tratar, dou por terminado este encontro, desejando que tenham um resto do dia 

feliz. 

 

Eram 10 horas e 20 minutos. 

 


